Организация питания в образовательной организации

Диетическое меню на данный момент отсутствует.

Перечень юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, оказывающих услуги по  организации питания
Организацией питания школьников в МБОУ СОШ №56 занимается
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Перечень юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, предоставляющих пищевые продукты и продовольственное сырье
	
Вниманию родителей! 
Обращаем Ваше внимание, что в школе работает «Горячая линия». По вопросам организации питания обращаться по телефону: (4832)75-31-07, (4832)75-31-76. Круглосуточно и без выходных можно отправить письмо на адрес электронной почты sch56-br@yandex.ru или обратиться через Интернет — приемную.
Телефон горячей линии Министерства просвещения России по вопросам организации питания школьников:  +7 (800) 200-91-85-77.
Телефон горячей линии ОНФ: +7 (800) 200-34-11 

Ответственным администратором, осуществляющим контроль за организацией питания обучающихся школы, назначен заместитель директора по ВР Жарина Л.В.

         Социальный педагог, Леженникова Е.С., проводит организационную работу по разъяснению нормативно-правовых актов, регламентирующих организацию питания обучающихся школы; по привлечению родительских средств на питание обучающихся.

        В школе организована ежедневная работа буфета в течение учебного года.

       Обучающихся, посещающие группы продленного дня, обеспечены двухразовым питанием (завтрак, обед), а при длительном пребывании в учреждении полдником.

       Для организации льготного питания, обучающегося необходимо получить от родителей (законных представителей) справку из органов социальной защиты населения о получении ежемесячного пособия на ребенка и предоставить оригинал в МБОУ «СОШ №56» г. Брянска или копию удостоверения многодетной семьи, а также копию паспорта и копию свидетельства о рождении ребенка.

На обучающихся 1-4 классов денежные средства выделяются в следующем размере;

- 139,44 руб. (в том числе 42,29 руб. – за счет средств городского бюджета по дополнительной классификации КБК 047012) - в день на одного обучающегося с ограниченными возможностями здоровья;

- 139,44 руб. (в том числе 42,29 руб. – за счет средств городского бюджета по дополнительной классификации КБК 047012) -  в день на одного обучающегося, отнесенного к категории «дети-инвалиды, не имеющие статуса обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;

 - 97,15 руб. - обучающимся, не отнесенным к вышеуказанным льготным категориям.
На организацию бесплатного горячего питания на обучающихся 5-11 классов из бюджета городского округа выделяются денежные средства в следующем размере:

  - 27,0 рублей - обучающимся из малообеспеченных семей, в которых среднедушевой доход ниже прожиточного минимума по городу Брянску, обучающимся из многодетных семей;

- 52,0 рубля - обучающимся с ограниченными возможностями здоровья;

- 52,0 рубля - детям - инвалидам, не имеющим статуса обучающихся с ограниченными 
  возможностями здоровья;

 - 7,0 рублей - остальным обучающимся 5-11 классов, не перечисленным выше

Выделение финансовых средств производить из расчета фактического посещения учащимися школы.
Родительская доля  — 62 рубля 50 копеек в день.

Льгота с доплатой — 42 рубля 50 копеек в день.

ГПД — 62 рубля 50 копеек в день.



